

政企网络安全市场龙头奇安信冲刺科创板

□本报记者 杨洁



奇安信主要财务指标

项目	2017年	2018年	2019年
营业收入(亿元)	8.21	18.17	31.54
归母净利润(亿元)	-6.3	-8.72	-4.95
研发投入(亿元)	5.41	8.18	10.47
研发投入营收占比	65.86%	45.04%	33.20%

市场空间大竞争激烈

奇安信专注于网络安全市场,主营业务为向政府、企业客户提供新一代企业级网络安全产品和服务。公司表示,已经成为国内领先的企业级网络安全产品和服务提供商。奇安信目前员工人数超过7000人,2017年-2019年营业收入年均复合增长率为95.98%,研发投入合计占营业收入比例为41.54%。

招股书显示,奇安信以“人+机器”协同运营为手段,创建了面向万物互联时代的网络安全协同联动防御体系。针对云计算、大数据、物联网、移动互联网、工业互联网和5G等新技术下产生的新业态、新业务和新场景,奇安信可为政府与企业等机构客户提供全面、有效的网络安全解决方案,客户范围覆盖政府部门、中央直属企业和银行。

据介绍,奇安信主要监控高级持续威胁(APT)攻击。公司在国内终端安全、安全管理平台、安全服务、云安全等领域市场份额排名第一。

招股书披露,在赛迪咨询发布的《2018年赛迪网络安全潜力企业榜80强》中,奇安信被评为第一名。公司拥有368项网络安全领域的主要发明专利和652项计算机软件著作权,另有超过850项专利申请正在审核中。

网络安全市场规模快速增长。根据赛迪咨询发布的《2019中国网络安全发展白皮书》,2018年我国网络安全市场整体规模达495.2亿元。随着数字经济的发展,物联网建设逐步推进,网络安全作为数字经济发展的必要保障,其投入将持续增加,预计到2021年网络安全市场规模将达到926.8亿元。

奇安信表示,网络安全市场吸引了较多参与者,市场竞争愈发激烈。国际市场方面,大型跨国IT巨头具备产业链优势地位,正积极拓展国内市场;国内市场方面,多家企业实现上市融资,并积极开展收购兼并。随着网络安全行业的快速发展,未来不排除会有更多的企业参与市场竞争,公司与其他厂商的竞争可能进一步加剧。

5月11日,奇安信科技股份有限公司(简称“奇安信”)科创板上市申请获得上交所受理。奇安信原为三六零集团旗下负责企业安全业务的公司,实际控制人、董事长齐向东是三六零的创始人之一。在此次申请科创板上市前,奇安信已在股权上清除三六零的影响。奇安信表示,短期可能存在公司品牌认知度降低、销售成本增加的风险。

2017年-2019年,奇安信主营业务毛利率分别为74.39%、55.15%、56.69%,呈下降态势。

研发投入持续提升

根据招股书,奇安信的产品体系包括三大类别:基础架构安全产品、新一代IT基础设施防护产品以及大数据智能安全检测与管控产品。其中,第二类新一代IT基础设施防护产品在公司近三年营收中占比

最高,均在40%以上。产品具体包括泛终端安全防护、新边界安全防护、云计算基础设施安全防护、大数据基础设施安全防护等。

2017年-2019年,奇安信的营业收入分别为8.21亿元、18.17亿元、31.54亿元,营业收入年均复合增长率为95.98%;归母净利润连续亏损,亏损分别为6.3亿元、8.72亿元、4.95亿元,扣非后归母净利润分别亏损6.4亿元、9.61亿元、6.88亿元。

公司表示,截至2019年末公司累计未分配利润为-21.64亿元。截至招股书签署日,公司尚未盈利且存在累计未弥补亏损。公司表示,产品仍在市场拓展阶段,研发支出较大。未来一段时间,公司可能存在累计未弥补亏损及持续亏损。

奇安信称,网络安全领域创新产品及服务产生销售收入之前,公司需要投入大量资源完成产品研发、推广及销售等工作。公司将在现有产品推广及新产品研发等多方面继续投入大量资金,需要通过其他融资渠道进一步取得资金。公司营运资金依赖于外部融资。

2017年-2019年,奇安信的研发费用分别为5.41亿元、8.18亿元、10.47亿元,占营业收入的比例分别为65.86%、45.04%、33.20%。研发费用大幅上升,主要是研发人员薪酬快速增长所致。据介绍,截至2019年底,奇安信拥有2591人的研发团队,占公司总人数的38%;拥有2545人的技术支持和安全服务人员,占公司总人数的37%,已经形成技术人才壁垒。

为提高市场占有率,奇安信加大了对市场拓展的投入,销售人员数量持续增加,销售人员薪酬及其他销售相关费用支出增幅较高,销售费用逐年增加。2017年-2019年,销售费用分别为4.31亿元、8.0亿元、11.18亿元,年均复合增长率为61.07%。

公司业务仍处于成长期,市场开拓及技术创新研发投入较大。报告期内,奇安信的经营活动产生的现金流量净额均为负值。2017年-2019年,公司经营活动产生的现金流量净额分别为-5.16亿元、-9.56亿元、-11.14亿元。若未来公司相关费用支出未能产生相应的经营活动现金流,可

能使得公司资金状况紧张,面临一定程度的流动性风险。

重心在政企B端市场

招股书介绍,公司前身奇安信有限公司成立于2014年6月,原系三六零集团所控制公司。在网络安全领域,三六零业务重心主要在C端市场,奇安信重心在政企B端市场。

2016年9月,齐向东及其控制的安源创志完成对奇安信有限的增资,齐向东变更为奇安信有限的实际控制人。

2019年4月,奇虎科技(三六零全资子公司)将所持奇安信有限股权全部转让给中电金投控股有限公司旗下的明洛投资,所转让的3375.34万注册资本对应的转让价格为37.31亿元。招股书披露,此次转让,资产评估机构对奇安信的估值为164.78亿元。转让完成后,奇安信已与三六零无关。

此次转让是为了解决奇安信上市的独立性和同业竞争问题,因为三六零拟进军政企网络安全市场。奇安信在招股书中提示,此次转让完成后,奇安信已终止使用“360”品牌,公司与“360”品牌独立将更好地树立奇安信作为专门服务政企客户的专业网络安全公司的品牌形象,有利于奇安信长期发展,但短期可能存在公司品牌认知度降低,销售成本增加的风险。

股权结构方面,招股书显示,股票发行前,奇安信实际控制人、董事长齐向东合计控制公司38.34%的股份,为公司最大股东;明洛投资为第二大股东,持股为21.11%;金融街资本持股3.85%,国投基金持股为3.61%,其他持股超过1%股份的包括沸点资本、中金资本等。

此次冲刺科创板公司选择第二套标准,拟募集资金45亿元,扣除发行费用后将用于云和大数据安全防护与管理运营中心建设项目、物联网安全防护与管理系统项目、工业互联网安全服务中心建设项目、安全服务化建设项目、基于“零信任”的动态可信访问控制平台建设项目、网络空间测绘与安全态势感知平台建设项目。

科兴制药 聚焦生物制药主航道

□本报记者 康书伟

科兴生物制药股份有限公司(简称“科兴制药”)科创板上市申请5月11日获受理。公司由深圳知名地产大佬邓学勤控股。

本次科兴制药拟公开发行不超过4967.53万股,募集资金扣除发行费用后将用于药物生产基地改扩建项目、研发中心升级建设项目、信息管理系统升级建设项目和补充流动资金。公司表示,将逐步缩减化学药研发投入,着力聚具有优势技术沉淀的生物药主航道。

地产大佬实际控制

招股书显示,公司前身山东科兴生物制品有限公司(简称“科兴有限”)成立于1997年;2017年,公司成为正中产业控股集团有限公司(简称“正中产业控股”)全资子公司。

2018年12月,公司再次进行股权调整,深圳市恒健企业管理合伙企业(有限合伙)(简称“深圳恒健”)和深圳市裕早企业管理合伙企业(有限合伙)(简称“深圳裕早”)分别以股权转让和增资方式成为科兴有限股东。截至招股书签署日,深圳恒健和深圳裕早分别持有公司6.19%和6.38%股份,二者分别为公司间接控股股东正中投资集团非医药板块员工持股平台和公司员工持股平台。

为满足上市要求,公司实际控制人2018年将所控制的从事医药板块业务的多个主体进行整合,组建医药上市板块资产。

从目前的股权结构来看,透过层层持股平台,邓学勤及其配偶通过科益控股合计持有科兴制药88.43%股权。资料显示,邓学勤为深圳知名地产大佬,2003年至今一直担任知名地产企业正中投资集团总经理和董事长。

主导产品行业领先

招股书显示,公司是一家主要从事重组蛋白药物和微生态制剂研发、生产、销售一体化的创新型生物制药企业,主要产品包括重组蛋白药物重组人促红素、重组人干扰素α1b、重组人粒细胞刺激因子以及微生态制剂药物酪酸梭菌二联活菌。

从科创属性看,公司的重组人干扰素α1b产品源自1993年获得国家科技进步一等奖项目“人基因工程α型干扰素产品的研制、生产与应用”的产业化产品。公司形成了自主核心技术“重组蛋白药物产业化技术平台”等。2020年,国家卫健委发布的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》试行第一至七版明确指出,目前没有确认有效的抗病毒治疗方法,可试用α-干扰素雾化吸入。

重组人促红素、重组人干扰素α1b、重组人粒细胞刺激因子均为国家医保目录乙类药品,重组人促红素、重组人干扰素α1b部分规格被列入国家基药目录,核心产品在同类产品中市场占有率位居前列。从行业地位看,公司重组人促红素产品2017年、2018年国内市场占有率为3.61%,其他持股市占率为3.61%,其他持股市占率为3.61%,其他持股市占率为3.61%。

从财务数据看,公司2017年-2019年营业收入分别为6.16亿元、8.91亿元和11.91亿元,近3年营业收入复合增长率为39.05%;净利润分别为5939.16万元、9416.37万元和1.6亿元。从毛利率情况看,2017年-2019年主营业务毛利率分别为79.02%、81.11%和81.53%,总体稳定并保持在较高水平。

重组人促红素和重组人干扰素α1b是公司两大收入来源。2017年-2019年,前者的销售收入分别为2.81亿元、4.35亿元和5.59亿元,占公司主营业务收入的比例分别为45.66%、48.90%和46.99%,是公司第一大品种;后者的销售收入分别为1.96亿元、2.68亿元和3.53亿元,占公司主营业务收入的比例分别为31.88%、30.09%和29.65%。

从费用端看,2017年-2019年,公司研发投入分别为3234.74万元、4267.68万元和4616.97万元,近3年研发投入金额累计为1.21亿元。

从备受关注的医药企业营销费用指标看,财务数据显示,公司2017年-2019年销售费用分别为3.28亿元、4.68亿元和6.47亿元,2018年和2019年分别较上年增长42.86%和38.27%,但销售费用率处于同行业可比公司中游水平。

缩减化学药研发投入

二十多年的发展过程中,公司搭建了重组蛋白药物产业化技术平台、微生态制剂研发及产业化技术平台等;2010年前后,公司围绕强化抗病毒(肝病)领域起步,搭建化学药技术平台,立项开发化学仿制药,计划与生物药产品形成协同优势;2014年,公司围绕肝病领域,整合主要从事克癀胶囊的中药业务板块,形成中药技术平台;2017年,公司立项研发聚乙二醇重组人粒细胞刺激因子项目,搭建形成长效重组蛋白技术平台;2019年,公司立项研发重组人生长激素,搭建形成重组蛋白分泌表达技术平台。

招股书显示,公司研发人员共167人。公司拥有各类专利24项。其中,发明专利16项,已储备梯队化、系列化、递进式的生物药在研项目。截至招股书签署日,公司在研生物药项目8项。

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·